Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Rainer Podeswa ABW

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Biirgerbeteiligung bei Windkraftanlagen
in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wo im Neckar-Odenwald-Kreis sind Windkraftanlagen im Betrieb, im Bau
oder in Planung (bitte detaillierte Auflistung unter Angabe des Status, Stand-
orts, Betreiber, Hohe, erwartete Maximalleistung, Abstand zu der néchstgele-
genen Wohnsiedlung, Eigentiimer/kiinftiger Eigentiimer der Windkraftanlagen-
Flachen und wenn moglich auch Kosten fiir Umsetzung und laufenden Be-

trieb)?

2. Wo im Landkreis Heilbronn sind Windkraftanlagen im Betrieb, im Bau oder in

Planung (bitte mit den in Frage 1 genannten Angaben auflisten)?

3. Welche Ergebnisse haben die Wirtschaftlichkeitspriifungen der bestehenden
und geplanten Anlagen des Neckar-Odenwald-Kreises ergeben (bitte Gutach-

ten beifligen)?

4. Welche sonstigen Windkraftanlagen gibt es aktuell in Baden-Wiirttemberg (bitte
auflisten unter Angabe von Name, Standort, Anzahl von Windkraftwerken,

Hohe der einzelnen Windkraftwerke und Leistung)?

5. Bei welchen Windkraftprojekten in Baden-Wiirttemberg wurde vor Planungs-
start eine Biirgerbefragung durchgefiihrt (bitte auflisten mit Projekt, Abstim-
mungsergebnis, Gemeinde in der die Befragung durchgefiihrt wurde und An-
zahl der Befragten oder Wahlberechtigten, die ihre Stimme abgegeben haben)?

6. Bei welchen Windkraftprojekten in Baden-Wiirttemberg wurden bereits Méngel
in Bezug auf die Umweltvertriglichkeit festgestellt (bitte mit Auflistung der

Maingel)?
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7. Welche Konsequenzen zieht sie aus dem Stopp des Ausbaus von Wind- und
Solarenergie in Danemark seit Frithjahr 2016?

8. Was wiren die Folgen, sollte eine Studie beweisen, dass eine gesundheitliche
Beeintrachtigung durch Windkraftanlagen gegeben sind?

9. Gibt es in Baden-Wiirttemberg nach ihrer Kenntnis demokratisch gewahlte
oder im &ffentlichen Dienst beschéftigte Personen, die von existierenden oder
geplanten Windkraftanlagen direkt finanziell profitieren, beispielsweise durch
Vermietung oder Verkauf privater Grundstiicke fiir Windkraftanlagen?

10. Welche Moglichkeiten gibt es fiir Bewohner, um geplante Windkraftanlagen
in ihrer Néhe zu verhindern?

27.09.2016

Dr. Podeswa ABW

Begriindung

In Dénemark wurde von der Regierung ein Forschungsauftrag wegen mutmaf3-
lichen Auswirkungen durch Windkraftanlagen auf die Gesundheit initiiert. Viele
dénische Kommunen warten deshalb mit weiteren Planungen, bis das Ergebnis
der Studie vorliegt. Details dazu wurden u. a. durch eine Anfrage des Ministeriums
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-Wiirttemberg bekannt.

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Oktober 2016 Nr. 4-4516/52 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wo im Neckar-Odenwald-Kreis sind Windkraftanlagen im Betrieb, im Bau
oder in Planung (bitte detaillierte Auflistung unter Angabe des Status, Stand-
orts, Betreiber, Hohe, erwartete Maximalleistung, Abstand zu der ndchstgele-
genen Wohnsiedlung, Eigentiimer/kiinftiger Eigentiimer der Windkraftanlagen-
Flichen und wenn moglich auch Kosten fiir Umsetzung und laufenden Be-
trieb)?

2. Wo im Landkreis Heilbronn sind Windkraftanlagen im Betrieb, im Bau oder in
Planung (bitte mit den in Frage 1 genannten Angaben auflisten)?

Die beigefiigten Ubersichten enthalten die vorhandenen Daten zu den Windkraft-
anlagen im Neckar-Odenwald-Kreis und im Landkreis Heilbronn, die sich in Be-
trieb, im Bau oder in der Planung befinden. Die Absténde zu den nichstgelegenen
Wohnsiedlungen sowie die Eigentiimer bzw. kiinftige Eigentliimer der Windkraft-
anlagen-Fldachen konnen nicht mit vertretbarem Aufwand ermittelt werden. Zu-
dem liegen zu den Kosten fiir die Umsetzung und den laufenden Betrieb keine In-
formationen vor.



Drucksache 16 / 699

Landtag von Baden-Wiirttemberg

UQIYEJIOA
M 00Ty VAM wioypIeH ‘D ‘0D % HQWD U9)32)SSIYOLION) -sgun3
o1d Sunmsto[uuaN w ()§7 UQ}10)SSIYOLION) OISISUSPUIA, | [10ISMQ WISYPIEH |  -TWIYOUSL) WI 9 weypIey
UQIYBJIOA
MI000°€ VAM weol X1 UUOIq[IoH ‘DY "0D % HQWD | UaSuIzjorg [1Is|Q | -s3undruyouan
o1d Sumsio[uuoN w/07X¢€ wioypiey o131oua1ddmyg 44 ‘WIdYpIeH | WI PIOYISAQIOA ¥ wIdypIey
MA00€°T VAM PI_HH [1OISHO
old SumsiapuuoN w 6] uswey ‘MSH ‘wrayprey qaLnag ur e wreypIeH
MA000'T VAM PIoHH [19ISHO
oxd wC‘DHmMO_CEDZ wearl JOequaYOSO[IMNIIN nﬁﬁmgﬁﬁontm nEmOSﬁhmm garnag ul 1 wreypJeH
MI00€'T VAM PIoHH [193SHO
o1d SumstopuuaN wiry uaAByXN)) ‘GNd ‘wrayprey qaLag ur z wreypIeH
UDIYEJIOA
M 0SY'E VAM -s3ung
o1d SumsiopuuaN wzlg U9PEQSAIM ‘DV PUI OV | Ipeisureq-uayong |  -IWUYIUIL) WI ¥ JpeISUreH-usayong
WISy osury
[I9ISHQ X T
uayong “O3y uauIoy
MI 00T € VAM "0D) % HqWID WI_YYISUTY/udsunjoy [IISHO X ¢
oxd Sunisro[uuaN w 00T Prem 1ogoin) syredpur py uoyong qag ut S PIEA\ 19gOID)
MI00S'T VAM udyong ‘DY "0 % HQWD | USSUIAH [1ISHO
o1d Sumsio[uuoN w 7] 31oqs[nyg 103umoy yredpurpy uayong qornag ur z 31oqgsinyg 1eSumey
Sun)sBWIXBIA yiedpuipy
9)9)IBMId | JYOYIUWIEBSIT) 1qrIg Jiopue)s smje)S | [ezuy | /UdSe[uedISIaUIPUIA

SIOTS[-P[EMUIP-TBOIN WI USFe[ue)jen[pUIA




Drucksache 16 / 699

Landtag von Baden-Wiirttemberg

M 00S°C VAM USpUe[yosTH
o1d SumsiouuaN w 661 USPBQSIIA ‘DV PUIM OV | [19ISHQ 310quasoy 131uyousn) 4 USpUR[YISIH
M 000°C VAM WIDYSINIDM ‘D Uopue[yosty
o1d SunjsiopuuaN w ]| 0D 2 HqQWOD WONSINIEN PUIMUISOY | [1035}H() S19qUIsOy qarneg ut Z uapue[yOSIH
UQSUIYOISA UQIYBJIOA
M 00€°€ VAM [191SHQ | -SunSrureusn
o1d SunjsiopuuaN W 717 | weSnmg ‘gqun spyelordenipuip, A\ qua UI9)SUARY | WI PIOYISOQIOA € UIQ)ISUSARY
uoyd UOSUIYIION
MY 00S°C VAM -UNA ‘DY 0D 2 HQWD UIISUSABY [1ISHO
o1d Sunjse[uUuUIN w661 yredpuipy AS1ouq A1) U9dIn) UIOISUIARY qaag ur ¥ UIOJSUOARY
UASN[YISIIOA ‘DY
‘0D 2 HqQWID) 7 Yredpuip) oyo[udyoH UOSUIYOION
MI000TX 1 uasneyzald *,,P4QH [19ISHO X |
pun MY 00S°1 X € IoUI9ISUdAR Y YJeyos[[oseD-gD g yoequajlyg
Vam Wwopl X | udyong ‘DY ‘09 ¥ HqWD [19ISMQ X €
oid SumsiouuoN wGEl X € OUOH JouralsudAry Jredpuip X 7 UI)SUOARY qoueg ur ¥ OUQH JOUIOISUSARY
M 000°C VAM uayong ‘DI 0D ¥ HQWD | YorquINS [1ISHO
o1d Sunjsio[uuaN w 94| QUOH Ioyoequrd)s redpuip nepnjn golneg ut € nepnj
MY 00€°€ VAM 10308 181uyoussd
o1d SumsiouuoN wziz| ‘Hquo Sunuejdyenipuipy [95uamiio ] jprequapgny PIOYISIQIOA 8 Iprequaygny
UQ}10ISPIE A
[19ISHQ X |
udduydoy UQIYBJIOA
M 000°€ VAM UuoIqIoy ‘DY "0D % HqWD [191SHQ X [ | -sSunJruyouan
o1d SumsiouuoN w /0g uogurydoy o131ouaradmg 94 uo3uiydoy | wir proyosaqioA C uo3uydoy
UQIUBJIQA
MI00€°C VAM wisypiey ‘DY "0 % HQWD UN)SSPYILIDD) -sgung
o1d SumsiojuuaN wel UQYI0)SSIYOLIID) JITIUIPUIAY | [1QISHQ WISYPIRH |  -IWYOUSL) Wl I wraypIiey
Sun)sP[BWIXBIA Yaedpuipy
9)9)IBMID | JAYOYIWEBSID) BETI|ERUETs | J10pue)§ sme)S | [Yezuy | /UISE[UEBIISIIUIPUIAN




Drucksache 16 / 699

Landtag von Baden-Wiirttemberg

MI000°T X ¢
MI0S0CXT
Vdam WieX¢ udyong ‘DY ‘0 ® HJWD wemy
o1d Sumsia[uuoN Wopl X OUQH Jowroyy Jledpuipy | [1RISHQO WInplep gorneg ur S SUQH WLV
UDIYBJIOA
M 00T VAM S1oquoduimy UUTIqPIB A\ -s3un3g
oxd SunisropuuaN w661 9D premudyerdsre|n redpurpy pun yoeqieqy | -TWYOUdL) Wl 71 premudyeI3sIeN
MA000°C VAM U9BN[YISJIOM ‘DI | WIAYZ[OYDIogoID
old SumstouuaN wopl| 0D 2 HQWO ¢ Jledpuipy oyo[USYoH |  [10ISHQ Yoeydeg qoLag ur 14 yoeyoag
Sun)s[[BWIXBIA yaedpuipp
9)9)IBMIJ [ AYOYIUIEBSIN) BETI|EREETe | Jiopue)S sne)S | [ezuy | /UISe[UBIISIIUIPUIAN




Drucksache 16 / 699

Landtag von Baden-Wiirttemberg

[YRUOON 61CTL
‘¢z ogensidney ‘DY 0D ¥ HIWD
[UNUISOOIA d110ua1odmg g9

uasneyIpIeH 6£TL ‘g 9gens
Josneyspiodwe] ‘O3 "0) 22 HQUOH
uasney}pIeH 9131oud1e3imng g4

WIOPPIM 6STHL L Zyeldsneyyey
‘DY 0D %% HWD
UISPPIA\ QISIOUAITING

[YMUION X T

‘uasney)prey

uasneyisSel 6L X G

MI000°€ VAM ‘¢ ogensydney ‘DY 0D 2 HWD ‘UIDPPIM X §
o1d Sumsio[uuoN w /0Z uosneyis3e[ d1d1ouareding g | ‘uosneyisdel X ¢ qoaLeg ul €1 1 PIeAA Josneyreq
SuN)SP[BWIXEIA yiedpuipp
9)9)IEMId | JYOYJUILSI) JQRIPYG jaopue)s sSn)e}S | [JeZuy | /Ud3e[uBdISIdUIPUIAN

UUOIQ[I9H SIdL{pue] W UdSe[uBlJeIPUI




Drucksache 16 / 699

Landtag von Baden-Wiirttemberg

NBUSPNON [98%L

M 000°€ VAM ‘¥ agensydney ‘DY 0D % HIWD €10C Mas Jynt
o1d Sumsio[uuoN w €690C neuopnaN d131ousiodmg | neUSIpnNaN X 6 ‘unue[q 6 NBUOPNAN
M 00€°€ VAM [[BYUIOPAIN 929t/ °G FomBroqsunerg
o1d SumsiopuuoN wyzig ‘oyojuayoy yredpurmiodmg | wns1vqO X | Sunuelg I winsioqQO
USPEQSIIA S61S9 131Iyouds3
¢/ USUOI Uap I yoequaddnig | 3sewussawpuI A\
A ¢ ‘DY puIM, 09V -IUN) X ‘Funueg ¥ yoequaddni3ioyun
UuoIqieH 9L0%L
MA0SET VM ‘L01 ogensyrewsig ‘O ‘0D ¥ HqWD
o1d SumsiopuuoN w 98] UIo)SUIMQT J1310Ua1o3Ing | UIISUIMOT X T qaleg ut 4 [EINIEIN S |
UuoIqIieH 9.0%L
‘Tt ogensiadop ‘DY 0D 2 HIWDH
uosney)piey uordrouarodmg g4
uuoIqieH 9L0%L WISPPIM X |
M 000°€ VAM ‘T ogensiadop ‘DY 0D % HIWDH ‘uasneyipreHy
o1d SunjsrojuuaN w /0Z uIOpPIAN UoISIoua1ddmyg 44 X ¢ Sunueyq S 11 PIBA Josneyireyq
SuN)SP[[BWIXBIA yaedpuipp
9)9)IBAMId | IYOYIUIEBSIT) BETV|ERUETe | jio0puel§ SN)e)S | [eZUY | /UISE[UBII3IdUIPUIA




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 699

3. Welche Ergebnisse haben die Wirtschaftlichkeitspriifungen der bestehenden und
geplanten Anlagen des Neckar-Odenwald-Kreises ergeben (bitte Gutachten
beifiigen)?

Im Rahmen von immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren fiir Wind-
energieanlagen finden keine Wirtschaftlichkeitspriifungen statt. Im Genehmi-
gungsverfahren ist lediglich die Windhdoffigkeit eines Standortes bei naturschutz-
rechtlichen Abwigungen von Bedeutung.

4. Welche sonstigen Windkraftanlagen gibt es aktuell in Baden-Wiirttemberg (bitte
auflisten unter Angabe von Name, Standort, Anzahl von Windkraftwerken,
Hohe der einzelnen Windkraftwerke und Leistung)?

Die Landesanstalt fiir Umwelt, Messungen und Naturschutz Baden-Wiirttemberg
(LUBW) stellt diese Daten in ihrem Daten- und Kartendienst im Internet zur Ver-
fligung
(http://udo.lubw.badenwuerttemberg.de/public/pages/map/default/index.xhtml).

5. Bei welchen Windkraftprojekten in Baden-Wiirttemberg wurde vor Planungs-
start eine Biirgerbefragung durchgefiihrt (bitte auflisten mit Projekt, Abstim-
mungsergebnis, Gemeinde in der die Befragung durchgefiihrt wurde und An-
zahl der Befragten oder Wahlberechtigten, die ihre Stimme abgegeben haben)?

Das Umweltministerium hat Kenntnis von einem Biirgerentscheid in der Gemein-
de Schomberg. Dort entschieden sich die Biirger Anfang 2015 mit klarer Mehr-
heit fiir die Windenergie. Derzeit steht am 30. Oktober 2016 ein Biirgerentscheid
in der Gemeinde Hiiffenhardt an. Dabei wird es um die Frage gehen, ob eine
punktuelle Anderung des Flichennutzungsplans zur Ermdglichung von Windkraft-
anlagen angegangen werden soll oder nicht.

6. Bei welchen Windkraftprojekten in Baden-Wiirttemberg wurden bereits Mdngel
in Bezug auf die Umweltvertriglichkeit festgestellt (bitte mit Auflistung der
Mcngel)?

Im Rahmen von immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren fir Wind-
kraftanlagen kénnen Umweltvertrdglichkeitspriifungen notwendig sein. Ist die
Umweltvertrdglichkeit nicht gegeben, kann keine entsprechende Genehmigung
erteilt werden. Stellt sich erst nach Erteilung der Genehmigung oder nach Errich-
tung und Inbetriebnahme heraus, dass die Umweltvertrdglichkeit nicht in ausrei-
chendem Mafle gegeben ist, sind von der zustdndigen Genehmigungsbehorde ent-
sprechende Mallnahmen einzuleiten, um den Anforderungen gerecht zu werden.
Das Umweltministerium hat zu méglichen Méngeln in Bezug auf die Umweltver-
traglichkeit bei Windkraftanlagen keine Informationen.

7. Welche Konsequenzen zieht sie aus dem Stopp des Ausbaus von Wind- und So-
larenergie in Dinemark seit Friihjahr 20167

Der Ausbau von Wind- und Solarenergie ist in Ddnemark nicht gestoppt worden.

8. Was wdren die Folgen, sollte eine Studie beweisen, dass eine gesundheitliche
Beeintrdchtigung durch Windkraftanlagen gegeben sind?

Negative gesundheitliche Auswirkungen werden regelmiBig im Zusammenhang
mit tieffrequenten Gerduschen befiirchtet. In der Studie der Landesanstalt fiir Um-
welt, Messungen und Naturschutz Baden-Wiirttemberg (LUBW) ,, Tieffrequente
Geréusche inkl. Infraschall von Windkraftanlagen und anderen Quellen* wurde
gerade hierzu ganz aktuell eine wissenschaftliche Untersuchung durchgefiihrt.
Darin kommt die LUBW gemeinsam mit dem Landesgesundheitsamt zu dem
Schluss, dass nachteilige Auswirkungen durch Infraschall von Windkraftanlagen
nach den vorliegenden Erkenntnissen nicht zu erwarten sind. Auch das vom
Hessischen Ministerium fiir Wirtschaft, Energie, Verkehr und Landesentwicklung
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herausgegebene ,,Faktenpapier Windenergie und Infraschall® kommt zum Ergeb-
nis, dass Infraschall von Windenergieanlagen keine negativen Wirkungen auf die
menschliche Gesundheit hat.

9. Gibt es in Baden-Wiirttemberg nach ihrer Kenntnis demokratisch gewdhlite
oder im offentlichen Dienst beschdftigte Personen, die von existierenden oder
geplanten Windkraftanlagen direkt finanziell profitieren, beispielsweise durch
Vermietung oder Verkauf privater Grundstiicke fiir Windkraftanlagen?

Die Nutzung von Windenergie ermoglicht vielfaltige Wertschopfungs- und Betei-
ligungsmoglichkeiten. Dies reicht von den Pachteinnahmen, bis hin zur Zeich-
nung von Gesellschaftsanteilen an einem sogenannten Biirgerwindpark. Hiervon
konnen grundsdtzlich auch demokratisch gewihlte oder im 6ffentlichen Dienst
beschiftige Personen, wie jeder andere, profitieren.

10. Welche Méglichkeiten gibt es fiir Bewohner, um geplante Windkraftanlagen in
ihrer Ndihe zu verhindern?

Im Rahmen der notwendigen Genehmigungsverfahren fiir Windenergieanlagen
konnen Bedenken bzw. Einwendungen gegeniiber der Genehmigungsbehdrde
vorgetragen werden. Die Genehmigungsbehorde wird diese im Rahmen der recht-
lichen Vorgaben priifen und entsprechend beriicksichtigen.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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